

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации**

*Лу Сэньтуна по теме*

*«Демократический централизм как конституционный принцип организации государственной власти в Китайской Народной Республике»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
по специальности: 5.1.2 – Публично-правовые (государственно-правовые)  
науки*

Представленный автореферат диссертационного исследования китайского соискателя Лу Сэньтуна подтверждает тезис о тесной связи между российской и китайской науками в частности, и нашими двумя государствами в целом. Диссертационное исследование автора посвящено хорошо известной для обоих правопорядков теме, однако принцип демократического централизма в китайском понимании в России совершенно не изучен. Советский опыт в КНР изучается давно, однако после отказа от советского наследия новой российской государственностью китайские ученые обращают свои взоры на него лишь в аспекте историко-правовых исследований. Новизна представленной работы чрезвычайно высока, подобной работы нет в российской науке. Диссертация написана на русском языке китайским автором, подобного комплексного исследования нет и в самом Китае.

Демократический централизм – основа государственного строя Китайской Народной Республики, образованной в 1949 г. Победа китайских коммунистов над властью Гоминьдана (правящая в Китайской Республике (1912-1949) партия) стала возможным не только благодаря поддержке со стороны советской России, широких народных масс и армии, но и централизованной жесткой организации управления внутри Коммунистической партии Китая, основанного на данном принципе. Принцип демократического централизма лег в основу управления в советских и освобожденных от японской агрессии районах, находящихся под властью КПК, а также в Китайской Советской Республике (1931-1937 гг.).

Современный Китай невозможно понять без исследования принципа демократического централизма, который выступает основой существующего государственного строя. Вкупе с китайской традицией государственного управления, базирующегося на философии конфуцианства и легизма, изучение принципа демократического централизма в КНР представляет высокую теоретическую и практическую значимость для российской юридической науки, изучающей древнее и современное китайское государство. «Поворот России на Восток» подтверждает особую

актуальность выбранного диссертантом исследования, которая обусловлена необходимостью понимания альтернативного Западу пути государственно-правового развития; тому пути, по которому Россия в свое время отказалась идти, но который продолжает сохранять свою актуальность и в нынешнее время. Представленная работа раскрывает суть китайского подхода к организации деятельности высших и местных органов государственной власти и государственного управления, а также функционированию политической системы КНР в целом.

Исходя из анализа содержания автореферата, можно сделать вывод о том, что Лу Сэньтун комплексно исследовал демократический централизм как конституционный принцип организации государственной власти в КНР. Им проведен необходимый анализ древней китайской традиции с ее обязательной централизацией власти, изучен данный принцип с позиции марксистско-ленинской теории права и государства, представлена характеристика правовых норм, закрепляющих действие данного принципа в современном Китае; также изучены труды российских, китайских и западных ученых, посвященных принципу демократического централизма, подвергнуты анализу заявления лидеров китайского государства по данному вопросу, включая Си Цзиньпина.

Выбранный подход автора к структуре исследования, строящийся на основе изложения материала от общего к частному, позволил комплексно исследовать принцип демократического централизма. Поставленные цели и задачи диссидентом выполнены. Методологическая основа представленного исследования верна. Представляется, что сделанные диссидентом выводы позволяют российской науке государственного (конституционного) права и практике усовершенствовать модель проводимой в настоящее время реформы в сфере государственно-правового строительства.

К числу достоинств работы также отнесем то, что Лу Сэньтун уделил необходимое внимание принципу демократического централизма применительно к деятельности Коммунистической партии Китая (с.23). КПК выступает в качестве основы политической системы КНР, а принцип демократического централизма цементирует руководящую роль правящей партии во всей системе государственного управления. Указанный принцип был воспринят КПК из опыта советского партийного строительства и закреплен в Уставе партии задолго до принятия первой конституции КНР. Несмотря на то, что работа посвящена государственному (конституционному) праву, а не политической системе, диссидент все же считал необходимым провести соответствующий анализ. И это правильно.

Китайский опыт государственного строительства по-своему уникален. Он сочетает в себе древнюю традицию, марксистско-ленинскую идеологию и современные реалии. Эта «гримучая смесь» не похожа на известные истории примеры. Несмотря на кажущееся сходство с советской Россией Китай

пошел своей дорогой развития. В автореферате диссидентом отмечено (положение 4 на защиту; также: с.27), что китайские власти, к примеру, отказались от навязываемого права нации на самоопределение, что защищает страну от распада по советскому образцу. Но не только это отличает китайский демократический централизм. Главное в том, что идеи централизма были известны Китаю на протяжении всей его долгой истории и поэтому данный принцип не встретил сопротивления в обществе. После начала известной «политики реформ и открытости» Дэн Сяопин подверг реформированию сложившуюся систему государственного управления, сумев соединить древнюю традицию и социалистическую практику с рыночной экономикой. В этом также проявляется актуальность китайского опыта для современной России, переживающей период реформирования базиса и надстройки, и не способной пока сформулировать свою национальную идею.

На страницах автореферата диссидент пишет о достижениях Китая в реализации принципа демократического централизма, об успехах в сфере государственного управления. Однако любой подход к управлению государством не совершенен, в нем всегда будут присутствовать отрицательные моменты. В связи с этим хотелось бы узнать, какие ошибки, по мнению диссидентта, были допущены в Китае при реализации данного принципа на практике? В чем несовершенство принципа демократического централизма с позиции китайской теории государственного управления? На эти вопросы ответов в автореферате нет.

Резюмируя вышесказанное, считаю, что представленное исследование выполнено на высоком уровне, содержание автореферата диссертации на тему ««Демократический централизм как конституционный принцип организации государственной власти в Китайской Народной Республике»» отвечает требованиям, установленным к работам подобного рода, диссертация – паспорту специальности 5.1.2 – Публично-правовые (государственно-правовые) науки, а также критериям, определенным Положением о присуждении ученых степеней. Лу Сэньтун заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 – Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Ведущий научный сотрудник

Института Китая и современной Азии

Российской академии наук (ИКСА РАН)

П.В. Трошинский

|   |  |
|---|--|
| Личная подпись со<br><i>Трошинский</i><br>подпись |  |
| Дата: <u>10.04.</u>                               |  |
| Подпись <u>164</u>                                |  |
| ФИО должностного лица                             |  |